
UNUL DIN PRIMELE MONUMENTE RIDICATE 
LUI CUZA-VODA LA MARĂŞEŞTI 

GHEORGHE POPA 

Alexandru Ioan Cuza, primul domnitor al Principatelor Unite Ro
mâne, făuritor al României moderne-, care prin reformele sale, a con
tribuit la propăşirea patriei sale, s-a stins din viaţă în exil, departe 
de ţară, la Heidelberg, în Germania, în ziua de 15 mai 1873. 

"Credincios poporului, la sfîrşitul vieţii ar fi dorit să se întoarcă 
în ţară în calitate de "simplu cetăţean", dar a fost refuzat, murind de
parte de cei care-I înălţaseră ca domn, cu gîndul mereu la soarta lor, 
cu dorul de patrie pe buze" 1. 

Dacă în timpul vieţii nu i s-a mai permis să-şi revadă ţara, totu<şi 
după moarte, rămăşiţele pămrnteşti ale fostului mare domn au fost 
aduse în ţară la Ruginoasa, acolo unde evada din tumultul vieţii politice 
şi se recrea în timpul său liber. 

Sicriu! lui Al. I. Cuza a fost "coborît în cripta de la Ruginoasa la 
29 mai 1873" 2 in prezenţa a zeci de mii de ţărani care au venit să aducă 
un ultim omagiu aceluia care a rămas în conştiinţa lor domnul unirii 
şi al eliberării lor sociale. 

"Pentru omul Alexandru Ioan Cuza, posteritatea începea atunci, 
sub privirile cernite ale mulţimii, ale unora dintre foştii săi colaboratori 
şi ale oficialităţii preocupate ca simpatia populară să nu devină cum 
şi era, o manifestare antidinastică" a. 

Puternica personalitate a marelui domnitor a rămas întipărită pen
tru totdeauna în inima întregului popor. 

"Detronarea, exilul, aducerea prinţului german şi vehementa cam
panie denigratoare n-au izbutit să ştirbească simpatia populară faţă de 
Cuza" 4• 

Simpatia, popularitatea în rîndul maselor populare s-a datorat unei 
legături permanente "cu poporul, cu ţărănimea" care "1-a făcut să în
ţeleagă cît de necesară era îmbunătăţirea soartei acesteia şi prin unele 
măsuri pe care le-a luat ... Cuza s-a străduit să contribuie la vindecarea 

1 Al. Zub, vol. Cuza-Vodă, In memoriam, Artic. Posteritatea lui Cuza-Vodă, 
p. 581. 

2 V. Curticăpeanu, Epoca lui Cuza-Vodă, Bucureşti 1973. 
3 Al. Zub, op. cit., p. 581. 
4 Al. Zub, vol. Cuza-Vodă. In memoriam, p. 582. 
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fie şi parţială a unor răni deschise de veacuri de nemiloasă exploatare 
feudală". 

Referitor la situaţia ţărănimii în Proclamaţia sa către ţăranii Clă
caşi din 14 august 1864 se preciza: "daca este desfiinţată de-a pururea 
şi de astăzi voi sînteţi stăpîni pe braţele voastre ; voi aveţi o părticică 
de pămînt proprietate şi moşie a voastră, de astăzi voi aveţi o patrie de 
iubit şi de apărat" 5. 

Dar eternizarea memoriei lui Cuza nu era pe placul oficialităţilor 
şi a celor două partide politice - conservator şi liberal ce se succedau la 
putere. 

Totuşi masele populare, neţinînd seama de părerea oficialităţilor vre
mii şi-au manifestat sentimentele faţă de domn în diverse forme. 

Această situaţie s-a datorat faptului că domnitorul s-a identificat 
cu interesele ţărănimii, a luptat pentru realizarea lor şi ţărănimea era 
principalul beneficiar al legii rurale. 

Astfel au apărut nenumărate propuneri ca : sate, comune, străzi; 
instituţii, şcoli, cooperative săteşti să poarte numele lui Cuza. 

Iată una dintre propuneri : În anul "1880 la începutul lunii septem
brie, se ia iniţiativa de către institutorul St. Chimet şi un grup de ne
gustori din Galaţi, a construirii unei şcoli primare în acest oraş, şcoală 
care să poarte numele marelui domn şi să aibă pe frontispiciu, bustul 
lui" G. ' 

Se pare deci că la Galaţi, odată cu terminarea şcolii a fost amplasat 
primul monument ridicat în memqria domnitorului. 

"Inaugurarea şcolii avu loc în toamna anului 1882, bustul lui Cuza, 
comandat şi executat la Paris - un dar al Doamnei Elena - fu aşezat 
într-o nişă a faţadei clădirii" 7. 

Dacă primul monument a fost o donaţie din partea Doamnei Elena 
Cuza, se constată totuşi că memoria domnitorului nu s-a şters ci a de
venit chiar mai pregnantă şi mai luminoasă odată cu trecerea anilor. 

Au apărut tot mai multe propuneri şi încercări de a-i eterniza 
memoria. 

La 15 mai 1903 se împlineau 30 de ani de la incetarea din viaţă 
a domnitorului Alexandru Ioan Cuza, prilej care a produs o efervescen
ţă în rîndul opiniei publice. S-au creat premizele apariţiei unor iniţia
tive şi propuneri de realizare a unor monumente, de atribuire a numelui 
de A. I. Cuza sau Unirii unor sate, şcoli, instituţii etc. • 

Astfel, ziarul "Adevărul" revenea la 25 ianuarie 1903 cu o "propu
nere mai veche a maiorului Orleanu de a se înălţa la Focşani un monu
ment al Unirii, pentru care p;"efectul N. N. Săveanu îşi asuma toată 
răspunderea" s. 

Dar această propunere amintită mai sus a fost materializată mult 
mai tîrziu în oraşul Focşani. 

5 "Cuza-Vodă în tradiţia populară" cu postfaţâ de V. Adsăscâliţei, Bucu-
reşti 1970, p. 283. 

6 C. C. Giurescu, Viaţa şi opera lui Cuza-Vodă, Bucureşti, 1960, p. 464. 
7 Idem, C. C. Giurescu, p. 465. 
8 Op. cit., In memoriam, p. 595. 
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În acest context se plasează Şi iniţiativa celor 40 de ţărani din Mă
răşeşti de a-i ridica un monument domnitorului Cuza-Vodă. 

Iniţiativă ce reiese din procesul verbal încheiat în şedinţa exttaor
dinară a Consiliulu1 comunal al comunei Mărăşeşti din 3 august 1908. 
Din cuvîntul primarului Niţă Vasiliu relatez următoarele : ,,Un l!omitet 
compus din 40 de ţ~rani din această comună încă din anul 1903 mai 15~ 
c1 hotărît construirea şi ridicarea în piaţa acestei comuni a bustului lui 
Alexandru Ioan I, fostul mare domn român" !.l. Însă şi propunerea ini
tiată de cei 40 de ţărani din Mărăşeşti n-a fost finalizată decît în anul 
1908. . 

In acelaşi an şi cu acelaşi scop, de a ridica un monument la Iaşi 
lui Alexandru Ioan Cuza "s-a alcătuit un comitet la 14 octombrie 1903 
sub preşedinţia lui A. D. Xenopol, avînd ca vicepr_eşedinţi pe P. Poni, 
G:-. Kogălniceanu şi alţii" 10, monument care a fost ridicat şi inaugurat 
abia în anul 1912 în Piaţa Unirii din Iaşi. 

Deşi monumentul domnitorului nu poate fi realizat nici la Mără
şeşti conform dorinţei celor 40 de ţărani, ţotuşi în anul 1905 se mate
rializează alte două dintre intenţiile acestor inimoşi ţărani. 

In procesul verbal din 14 septembrie 1905 al consiliului comunal 
al comunei Mftrăşeşti apare propunerea de stabilire a denumirii unor 
str[>.zi, printre care : Cuza-Vodă atribuit unui bulevard şi Elena Doamna 
unei ·străzi, propuneri aprobate şi de "onor belegaţiunea judeţeană" a 
judeţului Putna 11. Conştienţi de importanţa iniţiativei pe care au luat-o, 
preşedintele comitetului celor 40 de ţărani din Mă.răşeşti - primarul 
Niţă Vasiliu - a purtat corespondenţă cu Elena-Cuza, informind-o des
pre intenţia lor de a ridica. un monument soţului ei. 

Din răspunsul expediat la data de 20 ianuarie 1905 şi primit d~ 
pre~edintele Comitetului Niţă Vasiliu citez : "Domnule Preşedinte, La 
primirea scrisorii. dumneavoastră şi a procesului verbal făcut de dum
neavoastră şi locuitorii din comuna Mărăşeşti, sufletul meu a fost cu
pr.ins de o adîncă mîngîiere, văzînd că poporul român nu dă uitării pe 
binefăcătorul lor. Primiţi, Domnule Preşedinte, atît dumneavoastră· cit 
şi toţi locuitorii iscăliţi în acest proces verbal, simţirile mele de recu
noştinţă" 12• 

Spre' sfîrşit apare şi o condiţie pusă de Elena-Cuza, care ar putea 
surprinde. "Totodată, vă rog să nu publicaţi scriso~rea inea cît eu vo fi 
in viată". . . ' 

Cred că această condiţie. poate 
lor faţă de memoria fostului domn, 
secinţe care puteau decurge-pentru 

fi pusă pe seama poziţiei autorităţi
dar şi pe. seama unor eventuale con
dinsa. • 

9 Fond Prefectura jud. Putna, dosar 97/1908, fila 60. 
10 In memoriam, op. cit., p. 598. . 
11 Fond. Prefectura jud. Putna, dosar 91/1905, fila 133, Arhivele statului jud. 

Vrancea. 
12 Scrjsoarea D-nei Elena Cuza către Preşedintele Comitetului, Nfţă Vasiliu. 

fond Colecţie de documente, pachet XVIII, act nr. 23, an 1905, 20 ianuarie. 
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Dacă din diferite motive economice sau politice, comitetele amintite 
nu şi-au putut realiza intenţiile nici la Mărăşeşti nici la Iaşi, totuşi în
tre timp va fi inaugurat un al doilea bust şi tot din iniţiativa ţăranilor. 

Astfel, la 17 octombrie 1904 a fost inaugurat primul monument ri
dicat domnitorului A. 1. Cuza, în comuna Griviţa din judeţul Tutova 
"la care autorităţile deşi invitate, n-au dorit să asiste." 13. 

La sfîrşitul anului 1907 şi începutul anului 1908 lucrările pentru 
realizarea monumentului se găseau într-un stadiu avansat la Mărăşeşti. 

Probabil că datorită răscoalelor din anul 1907, şi pentru a nu crea 
noi motive de nemulţumire, autorităţile au devenit mai maleabile faţă 
de dorinţele ţăranilor. 

PROCURAREA SUMELOR NECESARE 

Sumele necesare ridicării monumentului din Mărăşeşti s-au strîns 
iniţial de la cei 40 de ţărani. Apoi s-a continuat strîngerea unor sume 
prin subscripţie "avînd în total suma de 3.000 lei, iar pentru termina
rea bustului în total necesită suma de lei 5.000 din care cu lei 3,750 
este tocmit bustul de bronz cu pedestalul de marmură de Grecia, iar 
restul pentru inscripţie, facerea unui grilaj în jurul bustului şi alte chel
tuieli ; aşa că mai trebuie 2.000 lei. Bustul este deja lucrat de D-1 sculp
tor Temistocle Vidale din Ploieşti. 

Susţinînd D-1 primar - Niţă Vasiliu (care era şi preşedintele co
mitetului), că mai întîi ca recunoştinţă pentru fostul mare DOMN RO
MAN care a săvîrşit atîtea acte măreţe în această ţară. 

Şi al doilea pentru că iniţiativa este luată de ţărani şi întrucît bustul 
se aşează în piaţa acestei comuni aducînd prin aceasta o înfrumuseţare 
c;atului Mărăşeşti. 

În aceeaşi şedinţă extraordinară din 3 august 1908 a Consiliului co
munal Mărăşeşti D-1 Primar arată că pentru aceste motive şi faţă de 
apelul făcut de comitetul instituit, propune ca comuna să vină în aju
torul comitetului cu suma de lei 600 la ridicarea bustului" lli. 

Din Decizia luată la sfîrşitul şedinţei reţinem : 
1. Admitem apelul comitetului prevăzut mai sus, ca această comună 

să-i vină în ajutor cu suma de lei 600, avînd următoarea denumire 
"Adjutor dat de comună Comitetului instituit pentru ridicarea şi restau
rarea bustului lui Alexandru Ioan I Cuza în piaţa comunei Mărăşeşti. 

In urma aprobăril date de "Onor Delegaţiunea Judeţeană" s-a de
pus la "Banca Populară "Sporul Muncei" unde mai este adunat şi ce
lălalt capital, suma de lei 600. "Aceasta ne-a încurajat foarte mult" 
pentru a vă propune să stăruiţi pe lîngă Onor Delegaţiunea Judeţeană 
a ne veni şi judeţul în ajutor cu o sumă ce veţi crede ca să putem cît 
mai curînd a aduce şi aşeza bustul". 

13 Al. Zub, In Memoriam, op. cit., p. 598. 
14 Fond. Prefectura judeţului Putna, dosar 97/1908, fila 60-61. 
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În cererea ţăranilor către Prefectura Judeţului Putna din 18 august 
1908 se mai arată că nu s-au putut strînge toţi banii "din cauza secetei 
care ne-a bîntuit pînă mai zilele trecute, căci dacă nu se întîmpla aceas
ta noi aveam mare speranţă a se aduna toată swna numai de la locui
torii din această comună" 15• 

Consider că le-a venit în ajutor şi Onor "Delegaţiunea Judeţeană" 
deoarece numai după o lună s-a făcut inaugurarea monumentului. 

AMPLASAREA MONUMENTULUI 

Locul şi amplasarea bustului a constituit o altă problemă ce a fost 
rezolvată tot într-o şedinţă extraordinară a Consiliului comunei Mără
şeşti - sub preşedinţia D-lui Niţă Vasiliu primar - la data de 6 dec. 
1907. 

D-1 primar arată că "în urma stăruinţelor ce au depus pe lîngă D-l 
Gheorghe U. Nepropontes proprietarul moşiei Mărăşeşti" - "I-au pus 
în cunoştinţă că comitetul pentru ridicarea bustului fostului domnitor 
român Alexandru Ioan I Cuza, are nevoie de o bucăţică de loc în mă
rime de cea. 200 mp pentru aşezarea bustului. De asemenea comuna are 
nevoie de o bucată de loc pentru înfiinţarea unei pieţe publice. 

D-1 Gheorghiu U. Negropontes *, au binevoit a ceda comunei în 
mod gratuit un teren de 3200 mp ... care valorează 3000 lei. 

Asemenea donaţiune o face sub următoarele condiţiuni : comuna 
nu va avea dreptul de a întrebuinţa teren decît 200 mp în capul bule
vardului despre gară va fi pus de comună la dispoziţia comitetului pen
tru ridicarea şi aşezarea bustul ni Domnului Cuza-Vodă şi restul pentru 
piaţă publică" 16. 

Din' cele relatate reiese că nu a fost uşor de realizat monumentul 
deşi era numai un bust. 

După ce iniţiativa Comitetului a fost aprobată, după crnn s-a pu
tut constata, chiar organele de conducere ale comunei dar şi ale Prefec
turii Judeţului Putna au dat toate aprobările necesare, chiar şi sprijin 
bănesc pentru ridicarea monumentului. 

Monumentul în cele din urmă a fost terminat şi se apropia data 
inaugurării. 

Pe frontispiciul monumentului este următoarea inscripţie : "Lui 
Vodă-Cuza. Primul Domn al românilor şi părintele poporului. Ţărăni
mea din judeţul Putna. Recunoştinţă eternă." Pe partea stîngă a soclu
lui : Unirea Principatelor. Seculadzarea averilor mănăstireşti. împroprie
tărirea clăcaşilor. Chemarea poporului la viaţă publică". 

15 Fond. Prefectura judeţului Putna, dosar 97/1908, fila 94. 
* OI. Gheorghe Ulise Negropontes a donat in 1919 şi terenul pentru con

struirea Mausoleului de la Mărăşeşti. 
* Acelaşi Gheorghe V. Negropontes a donat in 1919 terenul pentru ridicarea 

.,Mausoleului eroilor" de la Mărăşeşti. 
16 Fond. Prefectura judeţului Putna, dosar 97/1907, fila 4-5, Arhivele statului, 

jud. Vrancea. 
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Inscripţia este însoţită de citeva versuri, scrise de Vasile Alecsandri 
care a cîntat unirea şi pe făuritorii ei : . 

"Sunt nume destinate 
Ca numele tău mare 
Să st?a neclintite 
Pe-a timpului hotare 
Şi <.:eşnic să răspîndă 
O Jalnică lumină 
Pe seculii ce-n umbră 
Trecînd li se închina". 

INAUGURAREA MONUMENTULUI 

Data inaugurării monumentului a· fost stabilită la 29 septem_brie 
1908. 

Comitetul celor 40 de ţărani fără a cere acordul autorităţilor -
trimite o nouă scrisoare D-nei Elena-Cuza la. Piatra Nea~ţ şi o invită 
să participe la festivităţile de inaugurare a monumentului. 

D-na Elena Cuza răspunde din Piatra Neamţ la 17 septembrie 1908 
- preşedintelui comitetului, primarul comunei D-1 Niţă Vasiliu. "Am 
primit scrisoarea dumneavoastră şi cetind-o am plîns cu lacrimi de recu
noştinţă pentru. frumoasa Durimeavoastră dovadă de recunoştinţă, adusă 
me'Uoriei scumpului meu soţ şi bunului DOMN ROMÂN - . care şi-a 
iubit ţara şi poporul român mai presus de orice pe lume ... 

A~ dori ca înt:'eaga Romdnie să se -pilduiască de măreaţa dumnea
voastră faptă. 

I~u aş fi fost fericită să mă găsesc în mijlocul dumneavoastră la 
această frumoasă şi patriotică serbare, însă vîrsta mea înaintată · şi 
slăbită de povara anilor nu-mi mai permit să-mi pot procura această 
mare fericire." 17 

Povara anilor şi poate "prudenţa" au împiedicat-o pe Elena-Cuza 
să participe la inaugurarea monumentului şi să-şi procure acea "mare 
f~ricire" cum s-a exprimat în scrisoare, deşi fericirea consider că a 

1 
existat, poate printre cele din urmă, doarece s-a stins şi ea din viaţă la 
2 aprilie 1909. 

La 29 septembrie 1908 a avut loc inaugurarea monumentului, iar 
primarul Niţă Vasiliu a ţinut o .cuvîntare în faţa locuitorilor din Mără
şeşti şi a unei mulţimi impresionante formate din invitaţi şi cetăţeni 
din localităţile Focşani, Panciu, Odobeşti, Teet.tci şi Bacău. 

"Astăzi ·29 septembrie 1908 ne-am învrednicit să sărbătorim această 
inaugurare a bustului celui mai mare fost domntor român Alexandru 
Ioan Cuza al cărui chip îl vedeţi săpat în această piatră. 

17 Scrisoarea D-nei Elena Cuza -către Preşedintele Comitetului, Niţă V~siliu, 
fond colecţie de documente, pachet XVIII, act. nr. 25, an 1908, luna septembrie 17. 
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Mulţi n~-au întrebat ce însemnătate are ridicarea tocmai în acest sat 
a monumentului de faţă şi de ce acesta nu s-a înfăptuit într-un oraş .. 
Nu am răsptms atunci fiindcă nu era timpul, dar îmi permit a răspunde 
astăzi : Domnul Cuza ajutat de nemuritorul M. Kogălniceanu, primul său 
sfetnic ne-a dezrobit pe toţi ţăranii şi robii din Principatele Unite, Cuza
Vodă a sfărîmat lanţurile robiei care încătuşau mîinile a milioane de 
români. Cuza-Vodă i-a chemat la viaţă publică cetăţenească, i-a împro
prietărit şi i-a făcut stăpîni pe braţele şi ogoarele lor. 

De aceea ca dovadă a recunoştinţei pentru marele binefăcător în 
ziua de 15 mai 1903, ne-am constituit în comitet şi am pus la cale şi 

făptuit ridicarea acestui modest bust şi socotim onorată adunare că ne
muritorului Cuza i s-ar cuveni a i se ridica în toate satele, tîrguşoarele 
şi oraşele acestei ţări, busturi şi statui întrucît dînsul a pus temeliile 
cele mai bune şi durabile în această ţară" 18_ La inaugurare a fost pre
zentă multă lume dar autorităţile n-au trimis fanfara, aşa cum ar fi 
trebuit pentru a-i da onorul şi cinstea cuvenită fostului domn. 

De această situaţie a aflat şi un ofiţer patriot care a văzut marea 
claunare. 

Regimentul de cavalerie pe care-I comanda se afla întîmplător prin 
gara Mărăşeşti. Acest ofiţer ,,a dispus încolonarea regimentului şi în
cadrarea lui la marea sărbătoare" t!l. 

·Astfel, datorită· acestui ofiţer patl'iot şi fără aprobările- de rigoare 
Alexandru Ioan Cuza s-a bucurat de toate onorurile ce i S-:oau cuvenit; 

În discursul adresat cetăţenilor comandantul regimentului a spus : 
"Am făcut acest· gest deoarece Alexandru Ioan Cuza a fost acela care 
mi-a pus pe umăr tresa de sublocotenent" 20• Regimentul a rămas la festi
vităţi împreună cu populaţia pînă sear_a tîrziu. Numele ofiţerului n-a 
rămas consemnat nicăieri şi probabil că nici n-a dorit aceasta. 

Aâaug aceste pagini celor ce s-au scris pînă în prezent la actul 
omagia} al ţăranilor din Mărăşeşti materializat prin ridicarea bustului 
lui A. I. Cuza pentru a completa imaginea popularităţii sale şi pentru a 
consemna o aniversare. 

Se împlinesc 110 ani de la încetarea din viaţă a domnitorului A. I. 
Cuza, 80 de ani de la constituirea comitetului de iniţiativă a celor 40 
de ţărani din Mărăşeşti şi 75 de ani de la inaugurarea monumentului şi 
toate aceste peste cîteva luni, în anul 1983. 

Restfme 

A Ia trentieme comemoration de la mort de Couza, en 15 mai 1903, un 
group de 40 paysans se sont reunis dans un comite ayant le bout d'elever un mo
nument dedie a l'illustre prince dans le centre de Mărăşeşti. 

18 Ovidiu Teodoru, Mărăşeşti, 1973, p. 31-32. 
19 Idem, Mărăşeşti, p. 35. 
20 Idem, Mărăşeşti, p. 35. 
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Parmi les temoingnages de leur decision citons le proces-verbal de 3 aout 
1908 de laseance extraordjnnaire du Conseil populaire communal de Mărăşeşti et 
une correspondence avec Elena Couza. 

Dans la lettre de 20 Janvier 1905, la pricesse remercie au pr(•sident du 
comite, Niţă Vasiliu, et aux habitants de la eommune p<'Jur leur initiative. Le pre
mier buste de Couza a ete fait donation par Elena Couza a une ecole qui port 
le nom du prince. Le deuxieme a et& eleve en 17 octobre 1904 dans la commune 
de Griv'iţa, departement de Tutova par les paysans. 

En ce qui concerne le buste de Mărăşeşti, l'argent necessaire a ete procur(• 
par souscription et par l'aide de la commune de Mărăşeşti. 

Selon le proces-verbal de 6 decembre 1907 de la seance extraordinnaire du 
Conseil communal de Mărăşeşti, le !ieu de l'emplacement a ete faire donation par 
le Monsieur Gheor«he Ulise Negropontes. 

Le buste est l'oeuvre du sculpteur Temistocle Vidale de Ploieşti. 

Une nouvelle lettre est expedie a Elena Couza qui se trouvait ă Piatr~t 

Neamţ, contenant une invitation ă la solenite de l'inauguration du buste. La re
ponse de la princesse, contenue dans la lettre de 17 septembre 1908, exprime de 
nouveau sa reconnaissance et le regret de ne pouvoir y participer. 

L'inauguration du troisieme buste de Couza a eu !ieu ă 29 septemhre 1908 ă 
Mărăşeşti. 

Ces pages sont un hommage - en tenant compte qu'en 1983 nous allons 
anniverser 110 ans de la mort de Couza, 80 ans de la formation du comite et 75 
ans de l'inauguration du buste. 
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